

1957年10月1日创刊



深读东莞

2022年12月
<壬寅年十一月廿一>

14 星期三 | A13



东莞市工业数字大厦 松湖宣供图

羊城晚报记者 余晓玲

12月13日下午,由东莞市工业和信息化局联合松山湖管委会举办的东莞“数字经济月”启动仪式暨数字经济发展大会在松山湖光大We谷举行。

大会宣布东莞市“数字经济月”系列活动启动,东莞市工业数字大厦同步启用,多位数字化转型领域行业专家为与会代表分享行业前沿经验。活动进一步展现东莞市大力发展战略数字经济的决心,通过多方面营造良好的数字经济发展环境,助推东莞市数字经济高质量发展。

汇聚资源要素 点燃数字引擎

东莞市“数字经济月”系列活动正式启动

行业性沙龙、论坛持续“上新”

2022年东莞“数字经济月”系列活动汇聚全市数字经济资源要素,发挥“政产学研金”多方优势,融“技术研讨、供需对接、成果转化、科技金融、人才培养、数字文娱”六位一体,发布一批数字经济科技成果,集聚一批数字化人才,遴选一批数字化转型服务商,促进一批数字产业对接项目。

系列活动包括2022“智汇南湖湾”松山湖人工智能高峰论坛、2022东莞工业软件发展论坛、中国国际运动健康可穿戴技术与产业发展大会等一系列行业性沙龙、论坛活动,预计将在12月持续“上新”。

目前,松山湖数字经济发展取得初步成效,成功引进了虹勤、金蝶云、中软国际、软通动力等知名软件企业,以及语祯物联、益模智能等极具竞争力的新兴企业。

同时,松山湖数字品牌实力不断增强,2020、2021年,先后被成功认定为广东特色产业产业集群数字化转型试点和广东省数字服务出口基地。2021年,松山湖规上工业增加值占全市

11月,在中国电子信息产业发展研究院发布的《2022中国数字经济发展研究报告》中,东莞跻身全国数字经济新一线城市,位列全省第三名。

东莞市、市政府高度重视数字经济发展工作。2022年东莞市“一号文”提出,全市三年统筹安排财政资金不少于100亿元,加快推动产业数字化和数字产业化,全力推动数字经济高质量发展。站在“双万”新起点,聚焦“科技创新+先进制造”,2022年东莞“数字经济月”系列活动的举办,将进一步加速推进东莞数字经济供需对接,营造产业发展氛围。

数字企业加速集聚松山湖

比重约11%,在全市排名第一。除嵌入式系统软件收入外,松山湖软件和信息技术服务业实现营业收入已逾30亿元,占全市比重30%以上。今年1月至10月,园区软件和信息技术服务业实现营收141.32亿元,同比增长386.5%,占全市的比重过半。

大会期间正式启用的东莞市工业数字大厦位于松山湖,该大厦是东莞打造数字经济产业

今年以来,东莞市大力优化数字化转型供给资源配置,华为、中软国际等一批重点企业成功落户东莞,松山湖、南城两大软件和信息技术服务业集聚区规模化发展效益显著,东莞市工业数字大厦挂牌成立,产业集聚态势日益明显。

同时,松山湖成功获批省级大数据产业园,vivo、开普云获批国家级大数据产业发展试点示范项目,全市工业机器人研发及生产企业在全国占比达10%。第三代半导体领域涌现了中图、天域等一批隐形冠军,各类新兴数字产业加速发展。

创新生态的首个数字化转型汇聚平台。目前,大厦已汇聚“数字经济商超”服务商超过60家,产品涵盖企业全链条全业务流程;集聚“数字经济医院”诊断专家超过60人,实现实时收集工业企业数字化转型需求;收集49家工业企业需求,覆盖30项需求应用场景,匹配64家对接服务商。

湾区新闻部主编/责编 张德钢 董鹏程/美编 温亮/校对 李红雨

数字化领域标杆单位
集中授牌

当前,东莞市制造企业加速数字化转型步伐,为支持有条件的企业通过建设智能工厂(车间)实施数字化转型,提升企业竞争力,东莞市围绕电子信息、高端装备、纺织服装、食品饮料、家具五大产业建立129家“东莞市智能工厂(车间)”培育企业库,树立起数字化转型标杆。

大会为首批“东莞市智能工厂(车间)”培育企业进行了授牌,生益电子股份有限公司、东莞市沃德精密机械有限公司、东莞徐记食品有限公司、慕思健康睡眠股份有限公司4家企业代表上台接受牌匾。

今年11月,东莞市工业和信息化局组织开展了东莞市数字化转型促进中心遴选,最终遴选出4个单位作为2022年东莞市数字化转型促进中心。大会现场,东莞市首席信息官协会、东莞市启泰智能科技有限公司、东莞市数据互联有限公司、东莞市数字经济发

展集团有限公司在会上授予“东莞市数字化转型促进中心”称号。

为提升全市数字化转型供给能力,加快培育生态赋能生态,东莞市工业和信息化局遴选首批“东莞市数字化转型服务商”58家。会上,广东盈古信息科技股份有限公司、广东数夫软件有限公司、广东瑞恩科技有限公司、用友网络科技股份有限公司东莞分公司作为“东莞市数字化转型服务商”企业代表上台接受授牌。

湾区新闻部主编/责编 张德钢 董鹏程/美编 温亮/校对 李红雨

特别报道 A13

景色串珠成链 绘就生态画卷



可尽览万里碧空的滨海景观活力长廊



如“玉兰花”般傲然屹立的滨海湾大桥

A 因地制宜,打造多功能景观风貌带

晴空碧海间,洁白的“丝路玉兰”傲然立于磨碟河入海口。漫步在滨海湾大桥上,远眺伶仃洋,感受壮阔的滨海景致,凭栏听风,向海亲近,打卡拍照,远离城市的喧嚣,体会片刻的宁静,令人心旷神怡。

滨海湾新区城管分局二级主任科员万文忠向笔者介绍,滨海湾大桥开通后即成为“网红打卡点”,带来庞大客流量,晴好天气都有市民慕名前来观赏游玩。此外,滨海湾新区正加快推进滨海湾文体公园、苗涌和沙涌生态长廊等一批高品质公服项目加速成型,结合现代都市流行元素,打造景观绿化、宜居宜游的城市空间。

文体公园是一个集运动、艺术与文化功能为一体的绿色休闲空间,公园内有近1400米的环园跑道和多功能运动区、草坪活动区以及活力剧场区三大分区。不论是大人还是小孩,都能在这尽情舒展身心。文体公园还以“丝路新织,海湾创智”为主题,在三个分区分别打造“织造天空”“制造长廊”“智造剧场”三大艺术构架。三大架构象征着东莞从原始手工业到现代制造业,再到高

新技术产业的发展历程,将成为滨海湾新区公共空间新地标。

而位于文体公园对面的苗涌生态长廊就是一个天然“氧吧”,市民们沿着河边散步锻炼,坐在木质凳上听潺潺流水,或是倚靠观景围栏“打卡”自拍,在清新的环境中享受冬日暖阳照拂,放松身心。苗涌河岸规划建设了沿河慢行系统、滨水景观系统与配套设施三大系统,构筑起滨海景观漫步生态长廊。

此前,该区域只是苗涌河边的一片荒地,杂草丛生,沿岸的草木萧疏,缺乏管养保护。苗涌生态长廊结合地块情况和河岸生态状况进行规划,既有效改善了苗涌的生态环境和河岸面貌,又将市民休闲与生态保护充分相融合,打造出人与自然共融的城市公园。

“2022年国庆节,滨海湾新区共接待游客逾40万人次,展现出极强的环境吸引力和承载力。”万文忠说。当前,滨海湾新区正全力优环境、强服务、提品质,接下来将加快东宝公园(二期)、沙涌生态长廊等工程施工进度,提供更多观光景区供市民参观游览,享受美景。

B 串珠成链,充分盘活土地变绿岛

绵延千米的滨海景观活力长廊(龙苗段)融合东莞地域文化和滨海文化特色。站在滨海景观活力长廊龙苗段的步道上,眺望前方是漫无边际的大海,身后是青翠欲滴的植物景观,在斜阳细碎的霞光里,落霞与孤鹜齐飞,海天一色的旖旎风光映在眼前。沿着滨海岸线行走,阳光和煦、空气清新,无论是坐在长椅上享受自由时光,还是迎着风在平整的步道上散步、奔跑,都能充分体验滨海湾的极致滨海风光。

走出活力长廊不远,马上又置身于另一处美景。位于活力长廊附近的“滨海湾·花海里”花卉公园,近12万平方米的公园里,五彩缤纷的花卉竞相绽放。公园里还有一个孩子们的游乐天地——亲子乐园。这里配备了碰碰车、音乐跳床、UFO飞船、梦幻木马等30多项游乐项目,还设有丛林



穿越、闯关等游戏,解放孩子天性,让大家尽情享受美好亲子时光,是假期出行遛娃的一大好去处。

蓝图绘就千般景,昔日滩涂荒地在规划建设后变身为生态绿岛,滨海景观活力长廊龙苗段、滨海湾·花海里花卉公园、亲子乐园等景点串珠成链,绘就出一幅人与自然共生的生态画卷。

C 多措并举,全域打造“示范圩镇”

万文忠表示,2022年以来,滨海湾高品质开展美丽圩镇建设,印发并实施《东莞滨海湾新区美丽圩镇建设攻坚行动方案》,城管委各相关部门形成联动,明确目标,分工协作。滨海湾新区党政领导高度重视,带头行走滨海湾,在行走期间将发现问题现场反馈,实时整改;城管分局作为牵头部门,执行每日行走机制,由分局带班领导和值班人员于每天早上7:00-8:00,对重点区域、边角地带等开展巡查,及时发现并整治城市乱象,助力美丽圩镇建设。

据了解,2022年来,滨海湾

新区共计开展“行走滨海湾”行动200余次,落实问题整改1500余条,并共与商铺签订了“门前三包”责任书。同时全面推动持续开展黄土覆绿,完成闲置地覆绿8.8万平方米;全面铺开“三线”整治,交椅湾飞线全面落地;着力“微改造小提升”,对滨海湾大桥两侧、滨海驿站、兴海路与滨海湾大道交汇处等区域量体裁衣,开展花境营造,累计提升面积1.2万平方米,有效提升城市颜值。

接下来,滨海湾新区将继续凝聚各方力量,对标“示范圩镇”,深化美丽圩镇建设工作。